

LA TARDE

AÑO XXII DE LORCA N.º 5.690

FUNDADOR Y DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS : REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN : SABADO 4 ENERO 1930

AGUA DE COLONIA

AROMAS DE LORCA

VENTA EXCLUSIVA

“LOS 95”

Aspectos

VIDA NUEVA

¡Vida nueva! Siempre, con la entrada de año, se piensa en hacer vida nueva, pero los propósitos—en los que la anuncian—no cuajan y seguimos trillando la misma senda que durante los anteriores años.

Pensar en hacer vida nueva—como si la vida la hiciera cada cual a su gusto—es manifestar que no se está conforme con la que se ha hecho, mejor dicho, con la que se hace, lo cual equivale a confesarse *mal vividor*, pues *vivendo bien*, lejos de desear cambiar de vida, lo que se desea es que continúe eternamente la que se disfruta.

Digo *mal vividor*, en el sentido de que hay quien no se amolda a respirar el ambiente que le rodea, a soportar una vida social que no se aviene con su carácter, con su modo de sentir y pensar; y, en este caso, aspirar a una vida nueva es desear un imposible puesto que querer transformar las normas de vida que rigen a la sociedad humana es soñar con lo irrealizable.

¿Qué dichas normas están refiadas con la justicia, con la equidad, con la rectitud, etc., etc.? Démoslo por cierto, pero no queda otro recurso que lamentarlo, hacer de tripas corazón y como decía aquél; arrear «pa'lante».

Se me dirá, que si todos sintieramos el mismo anhelo de renovación, el cambio de normas llegará a efectuarse.

No sea usted inocente, señor *mal vividor*; ¿cómo quiere usted que los

vidiores renuncien a su buen vivir? Esas normas de vida con que usted sueña a base de justicia, equidad, rectitud, etc., etc., darían al traste con todas las grandezas, con todas las jerarquías, con todas las soberbias, con todos los orgullos existentes, piedras angulares de nuestra sociedad y cree usted posible que todos los poderosos de la Tierra renuncien a la ganga que disfrutan por seguirlo a usted? Desengáñese, amigo: ejemplos como el de aquella castellana de Magdalo, *mujer de mala vida* que abandonó lujo, riquezas, comodidades y placeres, por seguir descalza, a pie y sin dinero a Jesús; ejemplos como aquel *entrar pocos en libra*. Usted sabe que al Nazareno sólo lo seguían los pobres, los desarrapados, los hambrientos, como usted, de justicia, de rectitud, de equidad... Pero ¿los grandes, los poderosos, los... ¡quía, hombre, quía! Aquellos se desgañaban diciendo a Pilatos: *crucifícale, crucifícale!* Como hoy harían... con usted, pongo por caso, o con cualquier otro cristiano, los grandes cristianos de nuestro tiempo. Aquí lo que hay que ser es *grande*, mi amigo, que siendo *grande*, lo es uno todo. ¿Pero es que usted ha pensado que no había poderosos en los tiempos del Galileo? Pues lo mismito que ahora, criatura infeliz. Si la humanidad fué siempre la misma. Unos arriba y otros abajo.

JUAN DEL PUEBLO

Peros riquísimos de Torremanzana Casa Miralles.

Crónica barcelonesa

Amor, Conveniencia y Eugenesia

por Gregorio Marañón

Meditación tercera

La muerte de Baquero dejó en sus penos la tarea de poner este trabajo en limpio. Días de intensa pena fueron para mí. Ni una sola cosa despertó mi interés aquellos días.

Ahora prosigamos el ejemplo del maestro.

La doctrina eugenésica no tiene nada de nueva. Se remonta a Platón, aparece en Lamark, se refiere en Darwin y se perfila en Schopenhauer. Marañón pide una escrupulosa eugenesia y con él haciendo coro todos los tratadistas en materia civil y clínica. Pero ni unos ni otros pueden con vencer. Primero: porque si hay eugenesia; no hay amor, es decir, hambre de mujer, de hijos, y, segundo; porque la eugenesia separa y el amor eso que se llama el amor que es el cúbrelo todo, no existiría y la legión de mártires sería algo imponente por lo trágico.

Se ha dicho que existe una moral sexual y se le indica un límite; perdónenme los sabios que no los entienden; es decir, si ellos hablaran de la «*via populix*», entonces, entendidos. Si se hablase de profilaxis la cosa ofrecería un alto interés; pero cerrar los ojos al sexo y todas las mujeres dirán que las entrañas no piensan. Si hemos admitido que el amor-pasión no sabe de eugenesia, sino que por el dote de cultura de los enamorados es joyero de refinados trabajos amatorios, tendremos establecido un principio eugenésico que no llegará hasta los hijos.

Además en la eugenesia se han mostrado parte los hombres; conviene saber qué opinan las mujeres, la zona del amor más interesada. Las horas de calma y de meditación han influido muy poco en el ánimo de cada amante. Está visto que la mujer no piensa delante del ser amado como teniendo los oídos llenos de sonoras advertencias médicas.

Hay pues, un plano de lógico silencio, Como ella calla porque su de-

ber es no preguntar, hágalo el Estado en gran escala con los reconocimientos médicos, aplicando en cada falta una pena grave. Lo demás se queda para los literatos.

Conviene decir que todas estas reglas modernas no han probado nada en favor del matrimonio ni en contra tampoco, porque no consiguiendo una mayor elevación moral ni espiritual entre los enamorados el deseo de saber se adelanta con los ojos vendados.

Lo que tiene de universal el credo y el culto sexual lo es por íntima raíz con la naturaleza, solo que los climas y las latitudes han elaborado distintas formas y empleos del amor. La esencia de la pasión sensual en su último homenaje a la naturaleza, o sea a la especie no la forma una sola síntesis universal, sino que la transforma el espíritu del hombre civilizado. Véase por ejemplo el viejo amor japonés de unir en la infancia, el antiguo persa de no ser hombre sino de reprise y el cínico y caduco amor italiano del siglo XV aquél de

«*Marin Faliero alla bella moglie; Altri la gode ed egli la mantiene.*»

Andando el tiempo y cuando los hombres empezaron a creer en la vida, desbordó otro sentimiento que si noble, no es por eso menos egoísta. Consiste ello en el anhelo vital de no morir, Santa Teresa es un vivo ejemplo, porque ella nació para ser madre... pero de muchos hijos y que los besos del hombre haría que más tarde estallasen sobre sus rodillas risas de infantes con cara de ángeles.

El apetito de no morir es muy vie-

jo, en los hijos se busca la perpetuidad, prolongarse en lo posible, más yo digo ¿acaso nosotros vemos en los hijos algo nuestro, que al extinguirse la carne nuestra sigamos viviendo? La respuesta dolorosa es, no. Terminemos. Cualquier hombre y mujer pueden ser pobres; hacer hijos que se lleven algo de nuestra existencia para plantarla como insignia de aquello que queríamos, ya resulta un poco más difícil.

S. MARTINEZ ORTIZ

Noche de Reyes

Noche de Reyes, la más deseada del año por la grey infantil y aún por los que cuentan muy lejana esa dichosa edad. El grande y el chico sueñan con su Rey favorito haciéndose la ilusión de que al alborar el día seis, hallará el objeto de sus sueños, que colme sus anhelos y satisfaga su vanidad de niño o de mujer, pues esta va unida a la vida.

Noche de Reyes, triste para el desheredado de la fortuna, para el que los Magos Orientales no tienen el más pequeño recuerdo, y ven con suma tristeza la alegría de los demás.

En nuestra ciudad donde tanto niño pobre recorre sus calles con los pies desnudos y el cuerpo mal cubierto por míseros harapos, deberían los Reyes tener un bello gesto de humanidad.

Hace años llegaron los Magos con su séquito a nuestra ciudad y dejaron juguetes a los niños pobres. Conque hoy les ofrendaran alpargatas y vestidos a los pobres «de veras», harían una buena acción que agradecerían los que no han conocido jamás la alegría de la Noche de Reyes.

HACHE

HASTA REYES

MIRALLES el popular turroneo de Jijona, estará en Lorca en la calle de Canalejas, (bajos de la casa de Don Vicente Ayala)

donde ofrece al público el exquisito turrón de JIJONA, y los excelentes de YEMA :: GUIRLACHE :: ALICANTE :: NIEVE :: CADIZ Peladillas de Alcoy, Garrapiñadas, Pasteles GLORIA, Polvorones de TURRÓN DE JIJONA Anises :: Frutas secas :: Cestitas y figuritas de mazapán para los niños No equivocarse: JOSE MIRALLES, bajos de la casa de don Vicente Ayala, donde hasta ahora estuvo la Farmacia y Droguería de D. Mariano Artés.

¿Quiere usted comprar barato?

visite la conocida y acreditadísima

ZAPATERIA VALENCIANA

y encontrará en ella lo más estupendo en calzado para caballeros, señoras y niños a precios completamente económicos.

Artículos de primera calidad fabricados exclusivamente para esta casa a precios sin competencia.

Siempre las últimas novedades

ZORRILLA 1.—LORCA

Gran Sastrería y Pañería

DE

MIGUEL CANTOS CHRO

Temporada de invierno 1929-30

El dueño de este importante y acreditado establecimiento, respondiendo a las continuas deferencias de que viene siendo objeto tanto por parte de su numerosa clientela de Lorca y fuera como del público en general, pone en conocimiento de los mismos que ha recibido un magnífico y valioso surtido en géneros de ESTAMBRE, AUSTRALIAS, MELTONS, CHEVIOTS, VICUNAS y otros, de las más acreditadas fábricas nacionales y extranjeras, con destino a la confección de trajes a la medida para la estación invernal.

También hallará nuestra clientela en esta casa, un copioso surtido en

TRINCHERAS, GABANES Y PELLIZAS

Lujo, esmero, elegancia y economía

57 :: Canalejas :: 57

LORCA